

胶已从去年每吨 1000 美元, 涨到 1300 美元, 涨幅达 30%。国产天然橡胶也从去年每吨 10000 多元, 涨到 13000 多元, 涨幅同样达到 30%, 与此同时, 国内合成橡胶的价格也跟着大幅度上涨。其次, 今年的能源, 水、电、煤都已明确要提价, 每吨煤涨价 10~12 元, 每度电涨价 0.07 元, 水价纳入商品管理, 铁路运输费每吨每公里要提价 0.28 分, 综合起来, 将使轮胎生产成本提高 15% 左右。第三, 进口轮胎逐年增加, 2001 年 23 万条, 2002 年 65.5 万条, 2003 年 1~11 月 98.9 万条, 今年取消配额后, 势必导致更多的轮胎进口, 冲击国内市场, 而出口轮胎退税率从 15% 降到 13%。轮胎企业又减少二个百分点的收入, 这样对轮胎出口又会造成负面影响。在这种内挤外压的情况下, 轮胎企业如何生存、发展确是个大问题。

会议代表对今年轮胎行业如何保持快速协调健康发展提出了以下几点建议;

1. 坚持以销定产协调发展。整个行业的增长速度应与国民经济的增长速度相适应, 要防止过热、过度。如果全行业发展过热、过度, 一方面会造成天然橡胶的缺口进一步加大, 原材料价格进一步上升, 另一方面会造成产量过剩、供大于求, 出现产量上去、效益下降的尴尬局面。

2. 要加快产品结构调整。在总量保持适度增长的情况下, 加快产品结构的调整。对斜交轮胎来说, 由于过度的重复建设, 市场竞争激烈, 产品售价低, 再加上要交 10% 的消费税, 因此, 生产斜交轮胎无利可图, 绝大多数亏损。为摆脱困境, 只有两个办法, 一是轮胎提价, 不要再打价格战、自相残杀。二是转产。有能力的企业可减少斜交轮胎的产量, 增加子午线轮胎的产量。

3. 努力扩大轮胎出口。我国生产的轮胎有四分之一出口, 预计去年出口轮胎可突破 4000 万条。我们要充分利用国际国内两个市场、两种资源, 特别是进料加工。在轮胎出口中占有很大的比例。目前轮胎出口尽管遇到不少困难, 但从长远看, 从全面看, 还要把这项工作做好。同样要加快结构调整, 逐步扩大子午线轮胎出口, 扩大高附加值的产品出口。

4. 全面提升轮胎价格。由于天然橡胶价格暴涨, 国外市场几家著名的大轮胎公司在去年 12 月轮胎都提了价。国内也有不少企业在去年 11 月

20 日北京会议后提了价, 现在又有更多的企业准备提价。在这种情况下, 我们要依靠集体的力量, 维护自己的利益, 达成共识一致行动。我们应该向客户进行耐心细致的解释工作, 同时也要根据企业的情况、市场的情况以及客户的承受能力, 进行综合考虑, 市场紧销的产品, 可多生产一些, 多提点价, 甚至一步到位也可以。大家认为对全钢载重子午线轮胎提价 3% 左右。载重斜交轮胎提价可以多一点, 对其它许多产品来讲, 都应适当提高轮胎价格。在提价的时候, 可以“小步走、不停步”, 做到有理、有利、有节, 既得到用户的谅解, 又不失去自己的市场。

5. 重视品牌销售。中国轮胎已有近 70 年的生产历史, 也有自己的许多品牌。去年, 中国橡胶工业协会推出中国十大民族品牌, 今年还要争取中国名牌轮胎。名牌是公司的形象, 品质的体现、用户的信赖、财富的象征。中国的轮胎企业一定要有自己的核心竞争力, 自己的知识产权。只有这样, 才能创出中国的名牌、世界的名牌, 走上品牌销售的高级阶段。

会上, 中国橡胶工业协会及有关领导衷心希望大家在新的一年里, 加强轮胎行业的团结和合作, 在中国橡胶工业协会的领导下, 坚持“三个代表”思想, 认真贯彻中央经济工作会议精神, 加快产业结构和产品结构的调整, 发扬努力拼搏、勇于开拓的精神, 为我国轮胎工业的快速协调健康发展作出新的贡献。

谈玉坤

## 环燕轮胎被列为 “中国市场橡胶产品十佳畅销品牌”

由中华新闻工作者联合会、中国质量保证中心和中国产品安全评价检测中心联合进行的“中国市场主要品牌质量、服务、竞争力调查活动”日前揭晓, 通过对全国橡胶产品行业的专项调查, 鹤壁环燕轮胎有限责任公司生产的“环燕”牌系列轮胎产品, 用户忠实度、质量满意度、服务满意度、品牌美誉度和品牌竞争力等项调查指标, 综合评价高, 被列为“中国市场橡胶产品十佳畅销品牌”。  
郭红波